
Ты раж  вы дадзены х у  ЗШ А  беларускіх  кніг рэдка дасягае больш  за 2-3 ты сячы  
экзэмпляраў. В ы клю чэнне складаю ць англам оуны я кнігі (напры клад , «B yelorussian  S tatehood»), 
якія выклікалі ш ы рокае зац ікаўленн е ў  ам еры канцаў.

Такім  чы нам , у  вобласці вы давецкай  дзейнасці ам еры кан ск іх  беларусаў дасягнуты  
значныя поспехі. А п ублікацы і ады гры ваю ць важ ную  ролю  ў  паш ы рэнн і і захаванні інфармацыі 
аб ж ыцці беларусаў  у ЗШ А .
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П асля падзей  сярэдзіны  X V II ст., звязанны х з вайной  1654-1667 г. і казацка-сялянскім і 
хваляваннямі, у Рэчы  П асп ал ітай  назіраецца рэзкае абвастрэн не рэлігій нага пы тання. У 
рэлігійны м ф анаты зм е, падагрэты м  іезуітам і, правячы я колы  пачы наю ць бачы ць адзіны  сродак 
абароны  дзярж авы  ад  зн еш н іх  і ўн утранны х ворагаў. В ы раш ана бы ло здзяйсняць абарону праз 
унію . М енавіта ўн іяц кай  ц аркве надавалася роля п ераходнага этапу на ш ляху набліж эння 
праваслаўны х д а  каталікоў. Т акая каталіцкая агрэсія стварала спры яльны я ўм овы  для ўдзелу 
М аскоўскай дзярж авы  ва ўн утран ы х сп равах  Рэчы  П аспалітай  як  дзярж авы -абаронцы  ўсіх 
праваслаўны х.

П адпісанне «вечнага м іру» у  1686 г. на аф іцы йны м  узррўн і зам ац авала палітыку 
ўтручэння М асквы  ў  сп равы  суседкі. Д ля пы тання аб п рававы м  статусе праваслаўны х быў 
значны  IX  арты кул дам овы . М аскоўская дзярж ава атры м лівала п рава назіраць за  ты м , каб 
праваслаўная вера ў м еж ах  Рэчы  П аспалітай  на сам ой справе м ела свабоду  i недаты кальнасць. 
Ва ўм овах панавання рэлігій най  нецярпім асці i ш ляхецкай  ан архіі спадзявацц а на выкананне 
гэты х ўм оў не пры ходзілася . [1 ,770],

3 гэтага часу п ачы н аецц а перы яд акты ўнай  абароны  праваслаўя руск ім  урадам , там у  ш то 
ўнутры  сам ой Рэчы  П асп ал ітай  уж о не бы ло кам у іх падтры м аць. С апраўдны м  абаронцам  
праваслаўны х вы ступіў  П ётр  I. Я краз з гэтага часу н азіраецца узм ацн ен н е пры тэнзій  Расіі на 
Рэч П аспалітую .

С вае інтарэсы  М аскоўская дзярж ава прадстаўляла праз рускага  рэзідэнта пры  польскім  
урадзе, ЯКІ вы конваў  ролю  ды п лам ата, i пры значанага сам ім  ім ператарам  Беларускага 
(М агілёўскага) еп іскапа. К ан такты  таксам а здзяйсняліся п раз л іставанне. Т ак  нап ры клад  П ётр I 
некалькі разоў  д асы лаў  А ўгусту  II патрабаванні вы конваць арты кул  «вечнага міру» аб 
царкоўна-рэлігійны х адн осін ах  [2,43]. А б сапраўдны м  настроі П ятра I і яго  стаўленні да 
ўніятаў, распавядаю ць падзеі П олац кай  справы  1705 г., калі ім ператар  ж орстка расправіўся з 
м ясцовы м і ўн іятам і, ш то п адарвала яго  аўтары тэт у вачах еўрап ей ск іх  суседзяў.

3 дапам огай  рас ій скага  ім ператара бы ла вернута карон а п ольскам у  каралю  А ўгусту II у 
1710 г. I як вы н ік  гэтага п аш ы ры ліся м агчы м асці М асквы  пры м аць удзел  ва ўнутранны х 
справах Рэчы  П аспалітай  [3,300]. Значны м  этапам  у  ц аркоўн а-рэл ігій н ы м  ж ы цці абодвух 
дзярж аў стаў так  званы  Н ям ы  сейм  1717 г. С ярод  інш ы х п ы танняў на ім разглядаўся праект аб 
зн іш чэнні п раваслаўнай  веры  [4,132-145]. Н аступны м  крокам  расій скага ім ператара ў 
вы раш энні рэл ігій нага п ы тання бы ў загад  1722 г. ствары ць кам ісію  «для освидетельствования 
обид» i пры значэнне I. Р удакоўскага  кам ісарам  у М агілёўскую  епархію  дзеля кантролю  
рэлігійна-паліты чнай  сітуацы і ў Рэчы  П аспалітай  і абароны  праваслаўны х.

С ітуацы я ў ж ы ц ці абодвух дзярж аў  зм яняецца у  1725 г., калі п ам ірае П ётр I -  яры 
абаронца п раваслаўны х і акты ўны  ін іцы ятар вы кары стання «рэлігій най  карты » у  паліты чнай  
барацьбе [5,361-414].

Такім  чы нам  рэлігія  і ц арква ў паліты чны м  ж ы цці Рэчы  П асп ал ітай  і Расіі знадзіліся на 
перш ы х ралях. М ен авіта дэсідэнскае пы танне ў ды плам аты і П ятра I бы ло аф іцы йны м  
падмуркам  для ўтручэння М асквы  ва ўнутранны я справы  Рэчы  П асп ал ітай  і падры хтоўкай  да 
падзелаў Рэчы  П аспалттай . А бедзе дзярж авы  вы кары стоўвалі рэлігійнае пы танне як дзейсны
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сродак у  дасягененні сваіх  паліты чны х пры тэнзій . Ц арква і д зярж ава ў адзначаны  перыяд 
ф акты чна атаясам ліваліся ў ты м  сэнсе, ш то павелічэнне колькасці пры хільнікаў  той  ці іншай 
канфесіі азначала зам ац аван не ўплы ву пэўнай дзярж авы  на адпаведнай  тэры торы і.
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В данной работе ставилась цель проанализировать возм ож ны е сценарии  построения 
отнош ений ЕС с Р еспубликой  Беларусь, У краиной  и Россией  после третьего  расш ирения, 
планируем ого на 2004 год. Д анная проблем а станет сф ерой  д еятельн ости  преим ущ ественно 
стран В ы ш еградской  группы  и, преж де всего, П ольш и. П оэтом у дан ное исследование 
базируется в основном  на анализе польских м атериалов: исследований  по дан ной  проблеме 
Е вропейского ц ентра Н атолин , Ц ентра м еж дународны х отнош ений, ф ондов Ш ум ана и 
А денауера в В арш аве и К ракове. В основу работы  лёг проект внеш н еп олити ческой  программы  
ЕС, представленны й в начале 2003 г. Ц ентром  В осточны х И сследовани й  в В арш аве.

П осле расш ирения, которое планируется на 2004 г., для  ЕС слож ится абсолю тно новая 
ситуация на восточной  границе: его непосредственны м и соседям и  станут Б еларусь и У краина, 
удлинится такж е гран и ца с Р оссией . П оэтом у неизбеж но создан и е новой  концепции  действий 
ЕС на востоке -  разработка Н овой  В осточной  П олитики  (Н В П ). Г осударства , располож енны е 
на восточны х рубеж ах  Е С , д олж ны  принять совм естную  ответственн ость за  развитие этой 
сферы внеш ней политики .

Разрабаты вая концепцию  Н В П , её создатели  исходили из того , что ни  в одной из стран 
региона не дош ло до установлен и я дем ократической  и ры ночной систем , подобно тем , какие 
сущ ествую т в странах  Е вросою за. П о их мнению , в ближ айш ие годы  у  восточны х соседей 
мож но ож идать эволю ц ион н ы х перем ен, хотя их направление ещ ё не до  кон ц а определено. Это 
значит, что ЕС  б удет  гран и чи ть с регионом  не вполне стабильны м  и предсказуем ы м , который 
сильно отличается о т  сою зн ы х государств по уровню  ж изни  лю дей  и ф ункционирую щ им  
политическим  и экон ом ически м  системам . Н В П  долж на сущ ественно отличаться от уже 
налаж енны х отн ош ен и й  со  странам и  В осточной Е вропы : не до лж н а охваты вать всю 
территорию  С Н Г, а сконцен три роваться на ближ айш их восточны х соседях  расш иренного 
Союза: Беларуси , У краине, Р оссии , а  после вступления Рум ы нии  такж е на М олдавию . НВП  
долж на стать составляю щ ей  и важ нейш им  элем ентом  внеш ней политики  ЕС.

Н В П  долж на им еть две опоры : региональная стратегия, которую  м ож но бы ло бы назвать 
«В осточны й вектор», и и ндивидуальны е стратегии  для остальны х стран. «В осточны й вектор» 
долж ен установить ун иверсальны е рам ки сотрудничества и оп ределить основны е механизм ы  и 
цели. С реди них долж ны  бы ть програм м а адаптации, изм енение внутренней  политики  и 
законодательства, тран сграни чное сотрудничество, общ ественны й диалог и программа 
развития тран сп ортн ой  инф раструктуры . Этой цели долж но служ ить сохранение 
сущ ествую щ их двусторонн и х  институциональны х контактов меж ду ЕС  и каж ды м  из его 
восточны х соседей , а такж е разработка государственной стратегии  для каж дого из них. Такая
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